



切实实现好维护好发展好劳动者合法权益

——论学习贯彻习近平总书记在“全国劳动模范和先进工作者表彰大会上”重要讲话

人民日报评论员

让劳动者得实惠、享荣光,是激发劳动创造力的必由之路。在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上,习近平总书记深刻指出让人民群众过上更加幸福的好日子是我们党始终不渝的奋斗目标,实现共同富裕是中国共产党领导和我国社会主义制度的本质要求,强调要切实实现好、维护好、发展好劳动者合法

权益。全心全意为工人阶级和广大劳动群众谋利益,是我国社会主义制度的根本要求,是党和国家的神圣职责,也是发挥我国工人阶级和广大劳动群众主力军作用最重要、最基础的工作。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视保障劳动者权益。从着力深化收入

分配制度改革、提高劳动报酬在初次分配中的比重,到健全劳动关系协调机制、构建和发展和谐劳动关系,再到将就业列为“六稳”工作、“六保”任务之首,一系列重大举措有力维护和发展了劳动者各方面利益,捍卫了劳动者尊严,也让勤劳做事、勤勉为人、勤劳致富在全社会蔚然成风。(下转第四版)

美不自美 相得益彰

——各界人士看好中国-东盟合作共赢

■凝聚人心、汇聚人气,在东博会上,中国与东盟十国共商合作发展、互利共赢,与会各界人士纷纷表示期待东盟国家与中国深化经贸合作,促进区域内互联互通,为区域经济一体化发展注入新活力

■今年以来,中国与东盟经贸合作逆势上扬,双方历史性地互为第一大贸易伙伴,前三季度双方贸易额达4818亿美元。中国-东盟自由贸易区升级版建设、RCEP正式签署等促进双方合作发展迈上新台阶

详见五版▶

让辽宁成为投资“洼地”创业“热土”

——全省广大干部群众热议省委十二届十四次全会精神

认真学习贯彻省委十二届十四次全会精神

“令人信心倍增,同时也深感责任重大。”
“辽宁的营商环境一定会越来越好!”
……
省委十二届十四次全会为辽宁经济社会发展绘就了宏伟蓝图和美好画卷,动员和激励全省广大干部群众积极投身辽宁全面振兴、全方位振兴的实践中。面对“市场化法治化国际化营商环境建设取得明显成效,市场化水平显著提升”的“十四五”时期发展目标,大家纷纷表示,有信心、有决心、有能力、有办法,在优化营商环境上取得新突破。

“这次省委全会是在特殊时期召开的一次特别重大的会议,为当前和今后一个时期辽宁高质量发展擘画了宏伟蓝图。省公安厅党委第一时间召开会议,迅速传达学习贯彻会议精神。”省公安厅党委副书记、分管日常工作的副厅长潘春吉表示,推动经济高质量发展离不开法治化营商环境,而在法治化营商环境建设中,公安机关势必要当先锋、作表率。下一步,全省公安机关将坚决按照省委要求,围绕实现“十四五”规划目标,重点打造四个环境:一是打造办事不求人的法治化营商环境,二是打造安全稳定的政治环

境,三是打造发案少、秩序好、广大群众满意的治安环境,四是打造各种风险事故得到有效化解的公共安全环境,为辽宁全面振兴、全方位振兴取得新突破作出新的贡献。
“刚刚召开的省委全会,为‘十四五’时期和2035年实现美丽辽宁目标描绘了新蓝图,指明了新方向,令人信心倍增,同时也深感责任重大。”省生态环境厅行政审批处处长李国军表示。
进入产业跟人走的时代,打造宜居宜业的良好生态环境尤为重要。面向“十四五”,省生态环境厅将按照省委全会提出的目标,坚持方向不变、力度不减,以打造生态宜居的人居环境为目标,深入打好污染防治攻坚战,推动环境质量持续改善,突出精准治污、科学治污、依

法治污,努力实现污染防治从治标到治本的转变,推动实现生态环境治理体系和治理能力现代化,协同推进高水平保护与高质量发展,为实现2035年生态环境根本好转、美丽辽宁目标基本实现奠定基础,让更多人喜欢辽宁、向往辽宁、扎根辽宁。
“全省市场监管系统要准确把握省委全会对市场监管工作的新部署新要求,确保省委全会精神不折不扣落到实处。”省市场监管局党组书记、局长史凤友表示,省委全会提出了“十四五”时期辽宁要实现“市场化法治化国际化营商环境建设取得明显成效”的重要目标,全省市场监管系统要把优化营商环境作为市场监管第一要务,持续深化商事制度改革,大力提升企业开办效率、压缩企业开办时间;(下转第二版)

优化营商环境 营造良好生态

本报评论员

刚刚闭幕的省委十二届十四次全会,为我们擘画出“十四五”时期辽宁振兴发展的生动画面与宏大场景。营商环境好、创新能力强、区域格局优、生态环境美、开放活力足、幸福指数高,诸多形容,排在首位的就是“营商环境好”。无疑,营商环境是事关辽宁振兴发展战略全局的重大问题。

习近平总书记在深入推进东北振兴座谈会上发表重要讲话,提出要做好“六项重点工作”,第一项就是“以优化营商环境为基础,全面深化改革”,体现了总书记对东北、辽宁优化营商环境的高度重视。优化营商环境牵一发而动全身。推动各领域改革,必须下好优化营商环境这步“先手棋”。

优化营商环境,加强法治建设是根本。法治是最好的营商环境。营造一流营商环境,必须发挥好法治的保障作用,坚持科学立法、严格执法、公正司法、全民守法。政府是法治环境建设的重要主体,公务人员要善于运用法治思维和法治方式处理社会问题,深化改革、推动发展。同时,市场主体要坚定“法治信仰”,强化守法意识,在法律范围内通过正当有序的竞争实现自身发展。

优化营商环境,推进信用建设是重点。信用是市场经济的基石。打造良好的营商环境,首先政府要讲诚信,要做到言必行、行必果;要守承诺,说到就要做到,新官也要理旧账。市场主体也要坚持诚信为本,将诚实守信作为不可触碰的商业底线。同时,要加快推进社会信用体系建设,推动构建“一处失信、处处受限”的信用惩戒大格局,让诚信成为优化营商环境的催化剂。

优化营商环境,降低制度性交易成本和要素成本是关键。降成本是稳定企业投资预期的关键。要站在市场主体角度看问题、想办法,切实压减行政审批中的管理成本和时间成本,以简审批、优服务方便企业投资兴业,让企业多用时间跑市场、少费工夫跑审批;要以改革降低企业用电、用水、用气、用地等要素成本,也要通过改革推动降低涉企收费,让收费公开透明,让乱收费无处藏身,千方百计帮企业把成本降下来,提升企业的获得感、满意度。

优化营商环境,需要强化服务意识、转变工作作风。当前,全省上下正在开展“人人都是营商环境,个个都是开放形象”活动,公务人员必须强化这一理念,从改变自己做起,沉下心来、扑下身子,在优化营商环境上率先垂范、主动作为,以干部作风转变带动营商环境转变。要甘当服务企业、方便群众的“店小二”,把方便让给企业和群众,把麻烦留给自己,全心全意为群众解难题、办实事,让越来越多的人热爱辽宁、扎根辽宁、圆梦辽宁。

“十四五”时期,是辽宁实现振兴发展极为关键的时期。全面振兴全方位振兴实现新突破,必须要在优化营商环境上取得新突破,办事方便、法治良好、成本竞争力强、生态宜居,推动市场化法治化国际化营商环境建设取得明显成效,切实提升辽宁的软实力、竞争力和吸引力,为辽宁融入新发展格局、实现高质量发展打下坚实基础。

五中全会精神在基层

为深度开发“原字号”提供智力支持

本报记者 孔爱群

“闪速轻烧将反应时间由过去的3小时降到3秒内,能耗降低30%,效益提升30%,污染减排90%,将成为省内1500余台轻烧窑炉升级换代的关键技术装备。”11月28日,在钢架林立的施工现场,沈阳化工大学校长许光文这样定义在建的年产40万吨菱镁矿输送床闪速轻烧示范工程。

据介绍,该套技术装备由沈阳化工大学研发,在海城落地,带动社会投资1.6亿元,成立了辽宁隆镁科技有限公司。项目入选国家重大建设项目库,获2019年国家发改委产业链创新项目1170万元资金支持。与沈阳化工大学一样,全省各行各业认真贯彻落实党的十九届五中全会精神,以创新驱动振兴发展。

11月末,海城市牌楼镇代家沟菱镁产业园区迎来沈阳化工大学项目研

发团队。从开工就坚守现场的辽宁隆镁科技有限公司技术总工程师韩振南介绍:“工程正在进行钢结构和设备安装,明年5月点火试运行。届时,全省单套规模最大、技术最先进的菱镁矿加工企业将诞生。”

辽宁矿产资源丰富,优势矿产包括铁矿、菱镁矿、硼矿、金刚石、滑石、玉石、钼矿、石油等。特别是菱镁矿,已探明储量占全国86%,世界26%。许光文强调,菱镁产业是辽宁少有的“别人拿不走”的独特产业,具有快速形成1000亿元级年产值的巨大潜力。

“但我省菱镁产业生产工艺技术陈旧,产品附加值低,难以保障国家对镁质高端产品及材料的战略需求。”一旁的沈阳化工大学科研副院长谢英鹏接过话茬。(下转第二版)

优化营商环境 推动振兴发展

省营商局面向全省征集营商环境建设“金点子”

本报讯 记者李波报道 11月29日,记者获悉,由省营商环境建设局组织开展的打造辽宁市场化、法治化、国际化营商环境“金点子”征集活动正式启动。

活动面向全省征集政务服务环境、投资开放环境、要素供给环境、创新创业环境、诚信法治环境、人文生态环境和营商环境“十四五”规划等方面务实管用意见和建议,要求具有针对性、创新性、可行性。即紧密结合我省实际,立足解决当前企业和群众最关心、最直接、最现实的营商环境建设方面问

题;所提对策既要切合实际又尽可能有独到之处,思路体现独创性,观点鲜明、措施可行;以简洁、具体、具有可操作性的建议为主,可以是全省整体提升、优化、创新营商环境建设工作的思路、体制、机制,也可以是本系统、本单位创新解决某一方面问题的具体措施。2021年5月底前,活动将评比推选出公务员“金点子”100条和社会群众“金点子”100条。活动征集的“金点子”以及有价值的意见建议,将以专报形式报送省委、省政府,并反馈到相关部门转化,进行吸纳和应用。

导读

我省今年建设设施农业10万亩

详见二版▶

主旋律影片《高校辅导员》开机

详见二版▶

DAODU

大连湾海底隧道加紧建设

近日,中交集团承建的大连湾海底隧道项目首批三节沉管顺利出坞,创造了国内跨海沉管隧道单节出坞沉管数量之最。大连湾海底隧道和光明路延伸工程是国内首个大型跨海沉管隧道PPP项目,全长约12公里,其中海底隧道全长约5公里。项目建成后,将为大连市新增一条纵贯南北的快速通道,有效缓解城区高峰期交通拥堵,推动大连湾两岸一体化建设。图为大连湾海底隧道项目建设现场。

视觉中国供图



鞍山聚焦“三篇大文章”推动振兴发展实现新突破

本报讯 记者王刚 刘家伟报道 近日,新一代人工智能AutoML自动机器学习工业检测应用平台暨深兰科技(鞍山)有限公司及东北人工智能工业研究院,在鞍山市深兰大厦正式启动运营。以此为契机,深兰科技将在工业智能化、城市智能化等领域与鞍山市深入合作,加速推动传统产业转型升级。

与深兰科技开展深度合作,在引育壮大发展新动能的同时,加速改造提升传统产业,是鞍山市当下着力做好改造升级“老字号”、深度开

发“原字号”、培育壮大“新字号”三篇大文章的一个生动缩影。眼下,聚焦“三篇大文章”,鞍山市深入贯彻落实党中央决策部署和省委工作要求,以创新驱动为引领,深入实施“两翼一体化”经济发展战略,加快产业结构优化升级和新旧动能转换,全力打造钢铁、菱镁、装备制造、高新技术、城市融合经济体五业并举、多点支撑、多元发展的产业发展新格局,积极推动振兴发展实现新突破。

做好“三篇大文章”,鞍山市坚持创新核心地位,以科技创新驱动高质

量发展。全市着力发展院士经济、院校经济和研究院经济,突出平台建设和企业主体地位,完善制度体系,着力推动高校、科研院所与企业紧跟市场推进成果转化。同时,以体制机制创新营造良好发展环境,制定完善各项扶持和激励政策,发挥龙头企业的创新能力和引领作用,带动中小企业形成配套体系和产业链优势。

做好“三篇大文章”,鞍山市围绕五大产业加速推动产业优化升级。做强“钢铁产业”,将鞍钢一道做强、拉长钢铁产业链条,打造钢铁

现代化产业链供应链基地;菱镁产业,将加大菱镁矿“产资源整合力”,打造菱镁产业转型升级试验区,通过财政资金撬动社会资本,推动产业链供应链向上下游延伸;装备制造产业,将利用5G、大数据、物联网等高新技术赋能,向智能化、高端化、成套化发展;高新技术产业,将做大磁应用、人工智能等产业规模;“四产融合”城市融合经济体,将加快推进南沙河文旅产业带、北方国际健康新城等重点项目,打造新的经济增长点。

盘锦建治并举决胜污染防治攻坚战

本报讯 记者高刚报道 连日来,灰鹤、白头鹤、丹顶鹤等鸟类在蓝天、碧海、红滩、苇荡间翔集,铺展出一幅幅壮美的生态画卷。“观生态美景、吸洗肺空气、吃绿色大米,盘锦的生态环境真好!”现场的观鸟者纷纷点赞。

良好的生态环境,是盘锦市把推进生态文明建设作为一项政治责任和历史使命,切实把生态文明建设放在重要位置,铁拳“治气”、铁腕“治水”、铁律“治土”,全力实施蓝天、碧水、净土工程的成果。

铁拳“治气”,盘锦市积极落实大气污染防治行动计划,突出重点“巩固气”,全面改善大气环境质量。2017年以来,全市累计淘汰燃煤锅炉395台3570.69蒸吨;完成15家危险化学品生产企业搬迁改造;域内餐饮企业油烟净化器实现全覆盖;完成辽宁华锦通达化工股份有限公司、盘锦北方沥青燃料有限公司等十余家企业泄漏检测与修复工作;华润盘锦电厂、长春自备电厂等完成超低排放改造;推进农村“煤改气”,全市13万农户全部用上清洁能源;秸秆综合利用率达到90%。

铁腕“治水”,盘锦市以辽河流域水污染治理为重点,综合施策“突破水”,全面提升水环境质量。全市深入贯彻落实河长制,确立了“市、县、乡、村四级河长+基层水管员、保洁员+网格员”河湖管理保护模式,切实落实水生态保护和建设主体责任,全面完成“一河一策”编制工作。强化辽河流域治理,完成入河排污口排查,开展专项涉水执法行动,完成5条支流水质自动站建设。实施盘锦新县城、大洼污水处理厂二期工程等改造项

目建设,推进城市雨污分流改造,城乡污水处理能力不断提升。铁律“治土”,盘锦市强化土壤环境重点企业监管,推进污染地块治理修复,开展太平镇拥军村土壤修复、盘锦北方沥青燃料有限公司老厂区污染地块治理与修复示范项目,已修复污染土地面积133.3公顷。实施农药、化肥零增长行动,去年全市农用化肥施用量和农药使用量比2015年分别下降15.1%和19.7%。目前,盘锦市正着手“无废城市”建设,全力推进一般固体废物和危险废物的安全处置利用。